Le Figaro
Fondé en 1826, Le Figaro n’a pas cessé de paraître depuis à l’exception d’une période entre le 10 novembre 1942 au 23 août 1944. Ce quotidien, de tendance libérale et conservatrice, est très influent, notamment chez les cadres, décideurs et responsables économiques. Les ventes du journal dépassent 300,000 exemplaires chaque jour. Ses suppléments magazines du samedi (Figaro Madame et Figaro Magazine) ont beaucoup de succès.
Le Monde
Quotidien du soir fondé en 1944 par Hubert Beuve-Méry, Le Monde est le journal de référence d’un public d’intellectuels et de responsables politiques. Il est largement respecté en France et à l’étranger pour son exhaustivité, sa rigueur dans le traitement de l’information et sa présentation. Il est aussi reconnu pour la richesse de ses articles en politique étrangère. Son positionnement politique est de centre-gauche et démocrate. Les chiffres de vente du journal dépassent 300,000 exemplaires par jour. 
Libération
Ce quotidien a été fondé à la suite du foisonnement des idées gauchistes de l’après-Mai 68. Fondé par Pierre July, son premier numéro est sorti en 1973. Après l’élection de François Mitterrand en 1981, le journal a acquis une audience de plus en plus grande et régulière et reste aujourd’hui un des premiers quotidiens français, très lu parmi les jeunes générations. 

Libération se distingue par son ton provocateur et libertaire, l’usage des jeux de mots dans ses titres et une iconographie originale. En déclin constant depuis une dizaine d'années, les chiffres de vente du quotidien se situent aux environs de 130,000 exemplaires. 
Le Parisien
Quotidien du matin fondé en 1944, Le Parisien jouit depuis 1982 d’une forte progression de son audience. Le Parisien est à la fois un journal national et un journal régional, puisqu’il est le seul quotidien couvrant l’Ile de France. 

Le Parisien compte surtout ses lecteurs parmi la classe ouvrière, il privilégie les articles courts augmentés de nombreuses photos. Une place importante est donnée à l’information de proximité et aux faits divers.
Avec sa version nationale "Aujourd'hui en France", les chiffres de vente du quotidien dépassent 500,000 exemplaires. 
La Croix 
Quotidien catholique, le premier numéro du journal a paru en 1883. La Croix fait partie du groupe Bayard Presse, qui publie plusieurs magazines également d'inspiration catholique. La vaste majorité des lecteurs du quotidien sont des abonnés, avec une diffusion quotidienne de plus de 90.000 exemplaires vendus. En se présentant comme un journal moderne et au cœur des événements, La Croix espère toucher un public plus large. 
L'Equipe
Seul quotidien sportif en France, l'Equipe vend plus de 350,000 exemplaires par jour. Avec des articles de grande qualité rédigés par ses spécialistes et nombreux correspondants, le quotidien est très respecté en France.
L'aventure du journal a commencé en 1903, lorsque la rédaction a eu l'idée d'organiser le premier Tour de France cycliste. Le journal s'appelait alors L'Auto. C'est seulement en 1946 que le journal adoptera son nouveau nom: l'Equipe. 
L’Humanité est un journal français, socialiste jusqu'à fin 1920 puis communiste, fondé en 1904 par le dirigeant socialiste Jean Jaurès. Organe central du Parti communiste français de 1920 à 1994, il reste très proche du PCF malgré l'ouverture de ses pages à d'autres composantes de la gauche.

