TD SES : RECHERCHER DE L’INFORMATION SUR LE WEB

(2 séances d’une heure)

Objectifs : Savoir « surfer » sur Internet, savoir utiliser un moteur de recherche pour trouver de l’information sur Internet, savoir formuler une requête pertinente à l’aide des mots clés et de leur articulation, apprendre à gérer la surabondance d’information (« le bruit ») sur Internet, s’interroger sur la source des sites Internet : identifier les critères de crédibilité et les intentions de l’émetteur.

Internet donne accès au World Wild Web (www), c’est-à-dire une immense bibliothèque virtuelle dans laquelle chacun peut diffuser (Etats, ministères, entreprises, associations, particuliers…) et consulter des informations plus ou moins fiables et plus ou moins gratuitement (30.000.000 de sites en mars 2001) .

Pour trouver une information dans cette bibliothèque il faut savoir précisément ce qu’on cherche et trouver les mots clés adéquats qui permettront de trouver rapidement l’information dans les multiples annuaires qu’on appelle moteurs de recherches. Le plus efficace et pertinent pour des recherches scientifiques et scolaires est à ce jour le moteur de recherche GOOGLE (620 millions de documents dont 13 millions de pages françaises).

Pour se rendre sur ce moteur, tapez son adresse :

www.google.fr

Comment faire face au « bruit » sur Internet : en ciblant sa recherche puis, dans une liste de résultats, savoir a priori, sans ouvrir les pages sélectionnées, éliminer le « bruit » au regard de l’adresse ou du résumé de ce qui se trouve sur le site. Adresse « .gouv » adresses officielles de la France, « .com » = adresses commerciales, l’intention de l’émetteur est de vendre ou de faire de la pub, tous les sites et pages personnelles sur free, caramail, multimania …pas toujours très fiable, on a souvent du mal à évaluer l’identité , la compétence et les motivations de l’émetteur… Enfin les adresses des grandes associations « .org » ou « .asso », des grands journaux… où l’information est fiable.

Activité 1 : par google, cherchez l’adresse du site de l’I.N.S.E.E., du ministère de l’Education Nationale, de l’académie de Strasbourg, du président de la République, de la S.N.C.F., de Nike… Quels buts visent ces différents émetteurs (vendre, informer, aider, militer). Surfez sur quelques uns de ces sites afin de vous familiariser avec les touches « suivant » et « précédent » et avec les liens hypertexte.

Activité 2 : cherchez les informations suivantes (notez la requête utilisée, la réponse, et l’adresse du site où elle a été trouvée) :

1) La fréquence radio de France Info à Strasbourg.

2) La météo en Alsace demain.

3) Une reproduction du tableau « Guernica » de Picasso

4) La Une du journal Le Monde d’aujourd’hui.

5) Des informations quantitatives et qualitatives sur la consommation de cannabis chez les jeunes en France aujourd’hui.

6) Des informations sur les débouchés du bac ES.

7) Le site d’un parti politique au choix.

8) Le site d’une association humanitaire.

9) Quel est le taux d’équipement des français en lecteurs D.V.D. ?

10) Quelle est la population emprisonnées en France ?

11) Quel est le dernier taux de chômage connu de la France ?

12) Quelle est la part de femmes députées en France aujourd’hui ?

13) Retrouver la nomenclature I.N.S.E.E. des C.S.P.

Activité 3 : se rendre sur le site suivant : http://www.educnet.education.fr/insee/ afin de réviser des éléments du cours de S.E.S. sur l’emploi.

Activité 4 : Afin de préparer un éventuel débat sur les discriminations à l’embauche (homme/femme, jeune/vieux, français/étrangers…), vous allez procéder à une recherche d’arguments sur ce thème : chiffres, explications, témoignages, loi… en construisant un dossier documentaire recueillant des informations sur ce thème (copier-coller dans Word, multitâche).

